

Domingo 26 de Noviembre de 1893.

DIRECCION, CALLE DE LA SOCIEDAD, 10.

NÚMEROS SUELTOS, CINCO CÉNTIMOS.

Notas Locales.

Aunque no fuera de gravedad, ha experimentado alguna mejoría nuestro amigo D. Antonio Garcia Galiana.

Ayer hizo la cuestacion parroquial, para los gastos de la guerra, la junta patriótica de Santa Eulalia.

Tomando la noticia de un colega, dijimos que había sido nombrado don Antonio Marin secretario del ayuntamiento de Blanca, pero segun nos escribe un amigo de dicho pueblo, no es exacto, pues dicho cargo lo viene desempeñando hace muchos años a satisfaccion de todos D. Mariano Costa Lopez, que es un digno empleado.

Mañana tarde a las 3 y media celebrará sesion la Sociedad Económica.

Ha salido para Alicante, donde mañana tomará posesion de su cargo de presidente de la seccion segunda de la audiencia, el Sr. D. Salustiano Villa, que ha desempeñado igual cargo en esta capital.

Para mañana están anunciadas las vistas de las siguientes causas:

En la seccion segunda una procedente del juzgado de La Union seguida por hurto contra Juan Sanchez. Defensor Sr. Garcia Muñoz. Otra de Caravaca por disparo contra Francisco Caro y otros. Defensor Sr. Cierva (don Isidoro). Y otra del juzgado de Cartagena contra Francisco Moreno por falsificación de moneda. Defensor señor Blanco.

En la seccion primera no hay señalado ningun juicio.

Esta tarde ha sido conducido al hospital desde la estacion, un soldado reservista, que con otros, que han marchado esta tarde, debía ir a incorporarse a su regimiento, y que ha sufrido un accidente poco antes de subir al tren, teniendo que ser trasladado en una tartana al hospital para su curacion.

Teatro Circo

Anoche se verificó en este teatro, además de la representacion de la zarzuela «El Postillon de la Rioja», que obtuvo por parte de todos una buena interpretacion, el estreno de la titulada «Via libre».

El público que asistió al estreno salió muy complacido de la obra nueva, que si no se distingue por la novedad de su argumento, tiene muchos y buenos chistes que entretienen y hacen reir durante los tres cuadros de que consta la zarzuela.

La música, con ser del maestro Chapí, no produce el efecto que podia esperarse de tan eminente compositor. Se repitieron, sin embargo, dos números. Uno a voces solas, cantado por el Sr. Nadal y el coro y otro bailado con toda la gracia que ella tiene por la Srta. Segura.

La interpretacion fué buena. Nadal, Lloret, Barrenas, Mendizabal, Garcia, Segura y la Sra. Vargas interpretaron los tipos que les estaban confiados, con gran propiedad y acierto y mantuvieron al público en constante hilaridad durante la representacion, consiguiendo muchos y justos aplausos.

Matadero.

Las reses sacrificadas hoy en el matadero para el consumo público, han sido:

1 vaca, 2 terneras, 3 cabritos, 1 macho, 7 cabras, 3 corderos, 6 carneros y 10 cerdos. Total, 33.

Boletín Oficial

El de hoy contiene:

R. O. declarando sucias las procedencias de Guayaquil (Ecuador).

Id. aclarando algunos conceptos sobre la imposicion de recargos que se derivan del procedimiento de apremio contra deudores a la Hacienda.

Anuncio de cátedras vacantes: Id. del Arsenal de Cartagena sobre subasta para la entrega de 909 toneladas de carbon Español.

Edicte de la alcaldia de Campos sobre estar espuesto al público el repartimiento para el pago de la guardia rural de aquel distrito.

Idem de la alcaldia de Moratalla sobre cobranza de contribuciones.

Acuerdos tomados por el ayuntamiento de Alhama en el mes de Octubre.

Edicte del juzgado de Caravaca sobre subasta de fincas embargadas.

CIEZA.

Esta tarde ha sido traída procesionalmente, desde su eremitorio, la Sa-

grada Imágen del Santo Cristo del Consuelo; y, como siempre, el acto ha sido un verdadero acontecimiento para esta poblacion.

En la procesion iban representaciones de todas las corporaciones, asi civiles como eclesiásticas y de las distintas asociaciones religiosas de la villa. Un inmenso gentio llenaba las calles de la carrera. Los balcones, atestados de gente ostentaban vistosas colgaduras, entre las cuales se distinguian muchas cromatizadas con los colores rojo y gualda de la bandera nacional, nuevas, flamantes, como de haberse confeccionado estos dias al calor del amor patrio que arde a la presente en el corazon de todo buen español, y en cuya potente llama está próximo a perecer abrasado, el más notable de los ministerios que han regido el pueblo español desde Godoy á acá.

La suscripcion para socorrer a las familias pobres de los reservistas ciezos, es un hecho.

El ex-gobernador conservador, señor D. Bartolomé Molina Andreu, que para todo lo que es realizar el bien en la tierra y cumplir con un buen patriota, manifiesta siempre una actividad incansable en todos sus actos, ha ido hoy repartiendo personalmente de casa en casa una hoja de suscripcion con el expresado fin benéfico.

La suscripcion se hace por medio año, comprometiéndose a satisfacer cada individuo la cantidad mensual que voluntariamente fija en cada una de las mencionadas hojas, las cuales suscribe con su firma.

Es seguro que no habrá casa que cierre sus puertas al Sr. Molina dad el gran patriotismo y la proverbial nobleza del pueblo ciezano.

EL CORRESPONSAL.

25 Noviembre 1893.

CALASPARRA

En esta iglesia parroquial dará principio la novena a la Santísima Virgen en el misterio de su Inmaculada Concepcion el día 30 del actual á las 6 de la tarde, y seguirá todos los dias hasta el día 8 de Diciembre con el orden siguiente.

Se dará principio exponiendo el Stmo. Sacramento. A continuacion se rezará el Santo Rosario, se cantará la letanía terminándose con el Santo Dios.

El día 8, fiesta solemne a tan Excelsa Señora, se verificará la comunión general.

La Misa solemne será a las diez. El panegirico estará a cargo de nuestro Cura pároco, Licenciado D. José Maria Perez.

ALCANCE POSTAL

Madrid 25.

Sospechosos.

Entre los expulsados de la plaza de Melilla por el general Macias, han llegado á Málaga dos individuos sospechosos que impidieron llegara á poder del general Macias la carta que le dirigian los moros.

En poder de dichos individuos se ha encontrado la referida carta. Serán conducidos nuevamente á Melilla en el primer vapor que salga para aquella plaza, á fin de que sean allí juzgados.

Crédito extraordinario

«La Gaceta» publica tambien un decreto concediendo un crédito extraordinario de 400.000 pesetas con destino á socorrer á los damnificados por las últimas inundaciones y por la catástrofe de Santander.

La guerra

El resultado de las primeras operaciones en Melilla y la actitud del Sultan después de conocer los acuerdos de nuestro gobierno, determinarán si procede ó no declarar la guerra á Marreecos.

En caso afirmativo se reunirán en seguida las Cortes.

Las operaciones

La impresion general es de que hoy comenzarán en Melilla las operaciones de avance, para lo cual se supone que han sido trasmitidas al general Macias órdenes terminantes.

En Andalucía hay dispuestos 8.000 hombres.

En el Bolsin

El Bolsin ha recibido los acuerdos del Consejo de ministros de anoche con la baja de un entero. Luego se ha repuesto, quedando

reducida aquella á 60 céntimos.

Carnot en Argelia

Se ha acordado que en breve visite la Argelia el presidente de la vecina república, Mr. Sadi-Carnot.

Martinez Campos

Gana terreno la candidatura del general Martinez Campos para el mando del ejército de operaciones en Melilla.

Municiones

Los riffeños residentes en Tetuán buscan ansiosos municiones para enviarlas á sus hermanos del campo fronterizo á Melilla.

Un recuerdo

La guarnición del fuerte de Cabrerizas Altas ha levantado en el foso un modesto túmulo, terminado por una cruz, dedicado á la memoria de nueve héroes muertos en la accion del día 28 de Octubre, y cuyos cuerpos yacen allí enterrados.

Disgusto en Melilla

Telegramas particulares de Melilla dan cuenta del disgusto que allí ha causado el que la conferencia entre el hermano del sultán y el general Macias no se haya efectuado en los mismos limites del campo, habiéndolo franqueado Araaf, como si fuera del dominio de los riffeños.

Desde Melilla.

22 de Noviembre de 1893.

Nada menos que ocho barcos de guerra se reunieron en estas aguas, casi siempre inquietas. La fragata «Gerona», los cruceros «Alfonso XII», «Isla de Cuba», «Reina Mercedes», «Isla de Luzon», «Conde de Venadito» y los cañoneros «Temerario» y «Destructor».

Estaban además el «Torre del Oro», el «San Agustín» y el «Puerto de Mahon», de la marina mercante.

No se habrá visto muchas veces tan honrada esta rada infame de Melilla, ni tan sorprendidos los moros que contemplan siempre desde el Gurugú la llegada y salida de vapores, y el desembarco incesante de tropas.

Se ha celebrado hoy el entierro de los dos hijos del Comandante Sr. Senza, fallecidos ayer del sarompión.

Compadezcamos á los infelices padres. Perder en un día dos hijos y ser esta una angustia nueva que añadirá las muchas de la guerra!... ¿Puede haber desdicha mayor?

Los moros tambien parece que piensan en el acampamento. Cerca del cuartel de caballeria de Frajana han levantado dos tiendas de lienzo blanco, listadas con arabescos azules. Sin duda es un ensayo, y no será difícil que temiendo al fuego de nuestros cañones, que ha destruido sus viviendas, hayan pensado en aquel sistema de alojamiento.

En la esplanada de Cabrerizas Altas se está construyendo una trinchera que permita defender la puerta del fuerte del fuego que los moros acostumbran á hacer desde las antierionmente levantadas por nosotros y aprovechadas por ellos en las laderas próximas.

El fuerte de Camellos se ha resguardado tambien con trincheras terrecas, que son mas útiles. Los momentos de paz se están aprovechando bien.

Todo el día se están llevando convoyes á Cabrerizas Altas y Rostrogordo. Calcúlase que se dejarán provisiones y municiones para varios meses.

El convoy llevado á Cabrerizas Bajas, lo componian 85 mulos cargados con cajas de granadas y pólvora, con las cuales debe haber municiones para tres meses.

Anteayer ocurrió una equivocacion muy chusca... y tal. Se envió a Rostrogordo un convoy, y con este una cuba de aceite, que los soldados, creyendo que era agua, vertieron en el algebe. No hay mas que echar ahora un par de arrobas de sal y ya tiene aquella guarnicion en salada para rato.

Han llegado de Málaga el «Cámara» y el «Africa», con el general Berry y los regimientos de Valencia y Toledo; y el «Magador» con carga y pasajeros de Barcelona.

ALMODOVAR.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTOS DE MAÑANA.
Santos Facundo y Primitivo mrs. y Santos Flora y Macia mrs.

VELA Y ALUMBRADO.

Estará mañana en la iglesia de Madre de Dios, por D. MANUEL ESTOR, D^a DOLORES GARCIA RUIZ y D. MANUEL GONZALEZ-CONDE.

AVISOS.

BANCO HISPANO-COLONIAL

ANUNCIO

Emision de 1890.—Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba

Duodécimo sorteo de amortizacion.

Con arreglo á lo dispuesto en el artículo 1.º del Real Decreto de 27 de Septiembre de 1890, tendrá lugar el duodécimo sorteo de amortizacion de los Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba, emision de 1890, el día 9 de Diciembre, á las once de la mañana, en la Sala de sesiones de este Banco, Rambla de Estudios, núm. 1, principal.

Segun dispone el citado artículo, solo entrarán en este sorteo los 405.000 Billetes Hipotecarios, que se hallan en circulacion.

Los 405.000 Billetes Hipotecarios en circulacion, se dividirán, para el acto del sorteo, en 4.050 lotes, de á cien Billetes cada uno, representados por otras tantas bolas, estrayendose del globo cinco bolas, en representacion de las cinco centenas que se amortizan, que es la proporcion entre los 1.750.000 Titulos emitidos y los 405.000 colocados, conforme á la tabla de amortizacion y á lo que dispone la Real orden de 10 del actual, espedida por el Ministerio de Ultramar.

Antes de introducir las en el globo, destinado al efecto, se espondrán al público las 4.005 bolas sorteables, deducidas ya las 45 amortizadas en los sorteos anteriores.

El acto del sorteo será público y lo presidirá el Presidente del Banco, ó quien haga sus veces, asistiendo, además, la Comision ejecutiva, Director Gerente, Contador y Secretario general. Del acto dará fé un Notario, segun lo previene el referido Real Decreto.

El Banco publicará en los diarios oficiales los números de los Billetes á que haya correspondido la amortizacion y dejará espuestas al público, para su comprobacion, las bolas que salgan en el sorteo.

Oportunamente se anunciarán las reglas á que ha de sujetarse el cobro del importe de la amortizacion desde 1.º de Enero próximo.

Barcelona 24 de Noviembre de 1893.—El Secretario General, ARISTIDES DE ARTIÑANO.

Comisionados en Murcia, Hijos de J. Casalins.

SE VENDEN dos guardarrapas nuevos, sin estrenar, elegantes y baratos. Para tratar y verlos en la sacristia de San Pedro. 3-1

AMA DE ORIA.—Hay una con leche de ocho meses que desea criar en casa de los padres ó en la suya. Darán razon en la Platería, zapateria de D. Manuel Medina.

OTRA.—Que desea criar en casa de los padres, tiene leche de un mes y 26 años de edad. Darán razon en la calle de la Rambla, 22, junto á la posada del Comercio.

OTRA.—Hay una de 28 años de edad y leche de 7 meses, que desea criar en casa de los padres. Darán razon calle de Madre de Dios, 12 preguntando por la señora Peca. 3-1

TELEGRAMAS

CADIZ 25, 10 mañana.

Telegrama de Melilla dice que hoy ha llegado el regimiento de Canarias; que mañana se empezará la construccion del reducto que ha sido trazado hoy entre los fuertes de Cabrerizas Altas y Bajas; que se han distribuido 400 fusiles Maüser entre las fuerzas de marinería, y que la tranquilidad es completa.

Dicese que un moro le ha traído á Macias una carta, proponiéndole el canje de los prisioneros.

NOTA.—Este telegrama y otro que no publicamos porque lo esencial es ya conocido, los hemos recibido con

30 horas de retraso. Eran directos desde Melilla).

MADRID 26, 11'30 m.

Toda la prensa elogia el nombramiento del general Martinez Campos, para jefe de las operaciones militares de Melilla. Es creencia general que la crisis ha quedado solamente aplazada.

A las 12'10 t.

En el Consejo de Ministros se resolvió la cuestion pendiente dando un voto de confianza al general Lopez Dominguez para que este designara el general en jefe de Melilla. Este nombró inmediatamente á Martinez Campos, siendo aplaudido por todos los ministros.

El general Martinez Campos ha salido de Barcelona de riguroso incógnito.

Coméntase la coincidencia de la oportuna salida del general Martinez Campos con el nombramiento espontáneo hecho por el ministro de la Guerra.

A las 12'40.

Ayer fueron detenidos en Barcelona cuatro anarquistas.

Ha salido de Valladolid el regimiento de Isabel II al que se le ha hecha una entusiasta despedida.

El ayuntamiento de Gandía ha acordado costear 80 fusiles Maüser.

A la 1'5.

El gobierno francés ha presentado la dimision.

El presidente ha encargado á Casimiro Perier para formar nuevo gabinete. Este ha rehusado. Créese que volverá Dupuy ó Méline.

Continúa la crisis del gobierno italiano. Secree que formará ministerio Yanardelli, presidente del Congreso.

A la 1'15.

Se dice que los bajas marroques han recibido órdenes del Sultan para hacer un reclutamiento de guerra.

En Linares ha sido recibido por el ayuntamiento y gran muchedumbre del pueblo, con músicas y banderas, el teniente Arturo Gonzalez, que rescató de los moros el cañon de que se apoderaron en la accion del 28 de Octubre.

El gobierno ha desestimado la pretension del astillero de Vea Murguía sobre que se le anticipa un trimestre.

A la 1'30.

Se ha recibido un telegrama de Tánger participando que el hermano del Sultan regresará embarcado por temor á una agresion de las kábilas del interior. Lo cual demuestra el completo fracaso de su mision.

ALMODOVAR.

LECTURA SELECTA PARA LOS DOMINGOS

MIS DOMINICALES.

TERCERA

El entierro civil con música de la Marsellesa y un poco de Himno de Riego, me parece la profanación más incoherente que se puede hacer de un cadáver.

Si se abriera el ataúd y se expusiera delante de los ojos de los que componen un cortejo de duelo, en entierros de esa naturaleza, el cadáver que acompañan, y viéran en él las huellas de la agonía, las lacerias de la enfermedad, la tristeza inmensa de los muertos... a buen seguro que suspenderían esas músicas profanas y hasta insultantes por el momento.

Y cuidado que a mí me electriza el himno de Riego, cuando sus acordes acompañan alguna expansión patriótica y se mezclan con los entusiasmos nacionales. Y lo mismo digo de la Marsellesa. Porque uno y otro himno, cabe purificarlos de la sangre que recuerdan sus notas, para que resulten algo patrióticos en determinadas situaciones.

Pero, hágase lo que se quiera con ellos, aunque se les transporte a los tonos más patéticos del entusiasmo, siempre serán una ridiculez ó torpeza increíble aun en los entierros civiles.

Sin embargo, se podría transigir con ese desahogo, si no fuera porque esas músicas significan la glorificación de la impenitencia, una especie de apoteosis del que muere fuera de la iglesia, sin sacramentos, sin auxilios espirituales. Es la mayor gala que puede hacerse de no creer, y la más grave ofensa que se hace a los que creemos. Con la circunstancia agravante de que la hacen los vivos á costa de los muertos... que Dios sabe cual habrá sido su último pensamiento.

No parece sino que se ha logrado una gran victoria y que se celebra ante los restos victoriosos!

¡Y qué victoria! La de no haber querido hacer nada de lo que la iglesia exige para morir en el Señor! ¡Tan poco y tan racional como es Manifestarse arrepentido de sus culpas, pedir perdón á los que haya ofendido, perdonar á los ofensores, confiar en la Misericordia de Dios y pedirle las gracias de su infinito amor para con el hombre. ¿Puede exigirse menos á quien quiere salir de esta vida tranquila la conciencia y purificada el alma?

¿No parece sino que la Iglesia exige humillaciones y abominaciones de última hora! La Iglesia no exige nada y da á quien lo desea fuerzas y alientos para luchar con los horrores de la muerte; limpia y purifica el alma; le da el alimento celestial de la Sagrada Hostia y con ella la plenitud de las promesas de Cristo; le unge sus pies y manos con el óleo suave y bendito que puede ser medicina de vida y bálsamo contra la corrupción; y obliga, la Iglesia, á sus ministros á confortar la agonía de los que creen, á secarles el sudor de la muerte, á refrescar sus labios y á arrullarles el sueño eterno vertiendo en sus oídos, mientras pueden oírlos, palabras dulces de la infinita Misericordia de Dios para sus criaturas.

¿Puede hacerse algo más digno, más decoroso, que lo que hace el catolicismo con los suyos, en la última y terrible hora de la muerte?

Pensad, por el contrario, en el cuadro que ofrece el lecho donde se retuerce desesperado el que no cree en Dios, ni puede creer en una medicina impotente que le deja consumirse en su agonía. Aquellos ayes, aquel tormento, aquel sufrir sin mérito y sin esperanzas; aquel desesperante mirar á la tierra por no atreverse ó no querer levantar los ojos al cielo, ¿no es en realidad un infierno? ¿No es una condenación voluntaria? ¿No es una renuncia voluntaria del cielo, siempre piadoso para los que le invocan?

¡Pobres desgraciados! Tienen la obsesión del odio contra el cura, porque no piensan que el sacerdote que se llega á ellos en el trance supremo de la muerte, no habla por él, habla por Jesús, habla por el Redentor de los Hombres que murió en una cruz clavado de pies y manos por sufrir El por nuestras culpas. No es á él, á quien el cura quiere que confiese, es al Mártir del Calvario, al que sufrió la herida del costado para que viese la humanidad cómo su corazón era todo el amor y caridad para el hombre.

El sacerdote cristiano mas humilde, el de menos ciencia que pueda suponerse, puesto al lado de la cama del enfermo de muerte, no quiere, no aspira á otra cosa, que á salvar su alma, á consolar su pena, á aliviar sus dolores y hacer menos penosa la terrible agonía.

Tan absurdo creemos, por tanto, el proceder de los que le rechazan, que no lo comprendemos, ni aun suponiendo que pudiesen creer en la nada.

Es mentira, nadie cree en la nada; por lo menos, la duda de que haya otra vida se impone como el instinto de conservación. Los mismos que dicen que no creen, hablan al oído de los muertos y les dirigen palabras de cariño. Sea donde quiera, les suponen otra existencia ulterior; y aunque se los figuren flotando en el espacio, ó habitando en los astros, ó vagando en los hábitos vitales de la naturaleza, no pueden creer que mas allá del sepulcro no haya absolutamente nada.

Pues si esa duda, que es casi una fé en ellos, aunque oscura y borrosa, les hace temer el total aniquilamiento del ser querido, ¿por qué no honrar sus restos y su memoria con la solemnidad con que el cristiano honra á los suyos?

¿Por qué buscar en el cementerio la compañía de los suicidas que no han tenido valor para luchar en la vida, que no han sabido hacerse fuertes en sus desgracias y en el cumplimiento de sus deberes?

¿Por qué arrancar la cruz de encima del ataúd y proscribirla de sobre la sepultura como si fuera un signo infamante, cuando no hay en el mundo una señal mas noble, mas gloriosa, mas humana?

Vosotros, los que rechazais las prácticas cristianas, en la muerte y para después de la muerte, podreis haceros la ilusión de que tenéis alma grande y que no tenéis miedo á nada en esos terribles momentos; pero no es verdad; los asusta todo; una palpitation del corazón os acongoja; un ligero frío, os ocobarda; sentís la muerte por todas partes y vuestros ojos no ven más que fantasmagoras que amenazan, esfinjes, hasta diablos en que no queréis creer, aparecen en vuestra imaginación y delirios; en cambio á los que creemos, nos basta una estampa de la Virgen de los Dolores, para verla, y un Crucifijo en la mano para besarlo, para no temer nada, del mundo ni del infierno, en la hora de la muerte, y para exhalar el último suspiro como si cayéramos en dulce sueño, para despertar en la eternidad en el seno amoroso de nuestro Creador.

J. M. T.

SONETOS

LA ENVIDIA

No más arraiga que en malvado seno. Allí, la luz huyendo de la afrenta, del amargo recuerdo se alimenta de cuanto brilla meritorio y bueno.

Gota á gota la hiel de su veneno penetra el corazón que la sustenta, y le infunde mortal, con fiebre lenta, la tristeza rúin del bien ageno.

Todo vicio al perdon motivo ofrece; porque un deléite al fin lleva consigo, y si amengua la fama, no envilece.

Ella solo no encuentra juez amigo, ni encontrara el castigo que merece si ella no fuera su mayor castigo.

RESIGNACION

Víctima del dolor desde su cuna, jamas exhalan en mi herido pecho sus altivas protestas el despecho, (ni el cansancio ó la hiel queja importuna, ó mi condición ó la fortuna la causa ocultan que infeliz me ha hecho y negado á las quejas el derecho, no busco al padecer tregua ninguna.

Si el mal nació de mí, bien es conmigo: ¿si es culpa del azar quien lo adivina ni al que ciego le hiere da castigo? Si viene, ¡oh Dios!, de tí, mi faz se inclino tu justicia en mi dolor bendigo, (¡a: cuáldon que debo á tu bondad divina.

Ricardo Sanchez Madrigal.

¡ANSIAS!

La huérfana del militar.

¿Por qué, madre mia, yo vengo notando, que todas las niñas ¡ay! tienen un padre que las ama tanto?

Cuando por las tardes ellas van al Prado, las siguen sus padres, alegres, gozosos cogidos del brazo.

Y tú vienes sola... envuelta en tu manto, llena de disgusto, sin hablar palabra triste y suspirando.

Y cuando del juego todas nos cansamos, corren presurosas junto de sus padres quien con entusiasmo,

Prodigantes mimos y besos y abrazos; mientras yo siempre busco á mi padre y jamás lo hallo.

Junto á tí me vengo y hasta tus halagos impregnados de amor, de alegría los encuentro faltos.

Dime, madre mia; ese ser amado ¿dónde está, por que yo quiero verlo y ansio abrazarlo.

Por toda respuesta la estreché en sus brazos; la besé, y aquel rostro de angel regó con su llanto.

Después conmovida dijo sollozando; si á esa misma pregunta que haces nunca he contestado,

Fué por que tu pecho no quisé amargarlo, ya que el mio por rudos pesares está destrozado.

Hoy rompo el silencio y te diré claro, que tu padre se hallará en el cielo junto á Dios gozando.

Aquel ser querido de méritos tantos, sucumbió defendiendo á la Patria; era abanderado.

Desde una trinchera recibió un balazo, y murió como mueren los héroes... murió peleando.

Cuando su cadaver recoger lograron, la bandera que aun muerto abrazaba tuvo por sudario.

Parecían besarla aun sus yertos labios; «Dios, mi Patria, mi hijo» dejó en la con besos grabado. (bandera

De aquel ser amante solo me ha quedado, su recuerdo, que mi alma amorosa tiene por sagrario.

A la vez conservo tan fiel su refrato, que en mis negras cansadas pupilas lo llevo estampado.

Guardo cual reliquias el escapulario que pendiente llevaba á su cuello, y al tuyo he colgado.

Las oscuras manchas que en él has notado, manchas son de su sangre preciosa que aviva mi llanto.

La niña, afligida, ante aquel relato, se quedó pensativa, llorosa, triste y suspirando.

Soy huérfana ¡ay madre! dijo, y se abrazaron; confundiendo sus penas y angustias sus besos y llanto.

Ya desde aquel día siempre que ha jugado la huérfana niña y vió á sus amigas ir del padre al lado,

Ella, cabizbaja, se arroja en los brazos de su madre... la besa... y al cielo... se queda mirando.

ANTONIO MOLINA GONZALEZ. Blanca, 1893.

MULEY HASSAN

Quien lo ha visto, me asegura con su testimonio veraz haber en el encontrado singular acabadísimo modelo de las razas árabes del desierto libio, no obstante circular en sus venas, amen de sangre berberisca, sangre de negros. Incansable, como los viejos pastores beduinos, en sus peregrinaciones y correrías, muestra, cuando se recoge y fija en los palacios, la inercia é inmovilidad del agricultor adscrito como un árbol á los oasis de Madian. Cuarenta y cinco años tendrá hoy; hace veinte completos que allí reina, y, reinando allí, que batalla. Como la gacela de ágil, sobrio como el camello, noble como el alazán, indiferente á los que rodean su persona por creerse levantado muy arriba en la tierra y puesto muy lejos del común de los mortales por la Providencia; delgado de suyo, y además curtido por naturales contactos con las arenas del Sahara y sus ardores; con las nieves del Atlas y sus fríos; desconfiado y vigilantísimo en sus desconfianzas; arrullador de quien ama como las tórtolas, y cruel con quien aborrece, como los tigres; Muley Hassan se asemeja tanto á los monarcas árabes retratados por las crónicas andaluzas de los siglos medios, que se hallaría como dentro de su eoncha en los edenes de Sevilla, en las aljamas de Córdoba, en los barrancos de Murcia, en los palmerales de Valencia, en las vegas de Granada. Correctas por sus líneas y armoniosas en su conjunto, las facciones; elevadísimo y abovedado el cráneo, semejante á natural corona; finos y delgados y rojos los labios, que muestran, al desplegarse y sonreírse, bien blanca y bien dispuesta dentadura; la nariz, muy semejante á la común, que cincelaban los escultores antiguos en sus estatuas, proporcionadísima, magüer larga, muy aguilena y muy confundida en su raíz con la espaciosa frente; los ojos profundos y negros, relumbando entre pestañas espesísimas y cejas de un misterioso color y arco; las formas de todo el cuerpo muy gallardas y apuestas; verdosa la piel y atezada; enjutisimos los fuertes músculos; el sistema nervioso vibrante, cuando lo quiere tañer con aquellos varios plectros de su voluntad soberana y de sus fuertes afectos; fácil á las abstracciones y separación de los circunstantes como un santón, móvil y sensible como un artista.

Muley Hassan pugna, vela, vigila, dirije, pelea, recorre su reino en todas direcciones, conserva su corona por medio de cien combates y de cien sacrificios, no habiendo este sucesor de los Almanzores y de los Abderramanes degenerado en pujanza, sino por el contrario, engrandecido, si cabe, las facultades pristinas de sus predecesores, la fe religiosa y el militar coraje.

Pero no puede negarse que tantas prestancias físicas y dotes naturales de una raza ilustre y superior se frustran en la segunda complexion, tanto moral como material, sobrepujada por los dogmas tradicionales y las herencias atávicas en todo perfecto musulmán. ¡Cuántos errores en la inteligencia cuantas perversidades en la vida, cuantos vicios mezclados á la naturaleza ingénua y nativa por los principios y por los institutos, que se generan en aquella religion asoladora! Lo primeramente observado por uno, al ver prototipo de familia ismaelita como el emperador marroquí, es un contacto extrañísimo en él entre una brutal animalidad y un puro deísmo. Pero la triste animalidad concluye por sobreponerse á todo.

El emperador hoy reinante cuenta dentro de su palacio de Fez, tal número de mujeres, como días el año. Así no hay que maravillarse nunca si, en saltos como de tigre, pasan estos déspotas, guerreros y voluptuosos en sus internos afectos, desde el culto por el amor en los harenes al culto por la matanza en los combates.

Comprendo, al meditar sobre los relatos de sus rápidas apariciones ante los embajadores extraños, hechos, por los publicistas modernos, que hayan visto en él una especie de blanca sombra, y cuando más, una especie de momia. ¡Cuántas generaciones de crueldes déspotas se han sucedido para producir su cuerpo; y cuantas, ya orales, ya escritas, en formas históricas é poéticas, como dog-

mas teológicos ó como cánones sociales, cuantas supersticiones se han divulgado hasta componer un espíritu como su espíritu. Bereberes, beduinos, omniadas, editisitas, zenetes, almoravides, almohades, benimerines, zegries, abencerrajes, todas las familias del Islam, que llegaron al Pirineo primero y después á Sicilia desde la Meca, pasando por el antiguo Egipto y por España, todas están representadas en ese bárbaro y reunidas en su doble naturaleza de sultan y califa, ó sea de César y Pontífice.

El exceso de tales grandezas heredadas le abruma, y el presentimiento de llevar una marca de reprobación en la frente, hallándose por fatalidad ineludible destinado á ver su imperio dividido y desmembrado bajo su nombre, le presta una profunda melancolía, traslucida en aquellos ojos grandes, pero mortecinos cuyos resplandores únicamente se asoman á la pupila cuando los enciende y aviva ó el amor, ó el combate. Yo no me canso de leer las relaciones de los viajeros que le han visto no hace un lustro aún.

Yo he visto en tales páginas el patio de su palacio en Fez, la mayor plaza del mundo; yo he visto las puertas de amplia herradura, como las del Mirab en Córdoba y como las del Vino en Granada; yo he visto los guardias en grande número, los santones vestidos de blanco, los visires cubiertos con sus túnicas de lino y sus albornoces de lana ó seda; los negrillos, en tropel numeroso uniformados, con sotanas purpúreas amortiguadas con transparentes muselinas, los seis caballos sin ginete, predecesores á la llegada del esperado señor, inquietísimos tascando con dificultad el freno de oro.

Por último, yo he visto sobre su cabalgadura blanca, bajo un quitasol colorado, entre gigantes nubios que le abanicaban y espantaban las moscas, el sultan con su cuerpo ceñido de gasas cual nieves, que tomariais por sobrenatural nube maravillosa, entre cuyos plegados y bullones centellean unos ojos despidiendo negros relampagueos como dos abismos, el cual relampagueo apenas os deja tiempo y espacio á contemplar aquella figura casi fantástica, hermosa y apuesta, que ha estado con sus abuelos en la cena de los abasidas, que ha subido á los adarbes de Alejandría y de Palermo en la persona de los conquistadores, que ha paseado al son de las fuentes desde los patios de Medina en sus inmensos dominios hasta los patios de Toledo, y que ha impuesto el Korán al Himalaya y al Atlas, y que hoy es como un hermoso atleta, sosteniendo sobre su cabeza y sobre sus hombros el total desplome y ruina de tantas seculares grandezas.

EMILIO CASTELAR.

Espanoles y Cristianos

De cuantos episodios militares han dado cuenta estos días los periódicos, lo confieso con toda sinceridad, ninguno me ha conmovido tanto como el del pobre soldado que, al batirse en retirada, se inclina sobre el compañero moribundo, y en la imposibilidad de procurarle auxilio alguno material, le besa en la frente y le da la bendición. Este fue, éste ha sido siempre el soldado español, valeroso, resignado, cristiano. Y ¿qué sentimiento, qué estímulo puede ser más poderoso en él, que el de la Religion? Por la Patria y la Religion combatió el español durante los siglos de la Reconquista; por la civilización y por la fé cristiana lucha ahora en las costas de Marruecos. La tradicion gloriosa de nuestra antigua milicia no se ha roto, y el que combate ahora en tierra africana, no es posible que olvide, que al luchar por la honra de la Patria, combate tambien por el triunfo de la cruz. Por eso esta guerra de Africa despierta en el corazón del español y del cristiano las energías de pasados tiempos; por eso reproduce los actos de valor y de abnegación que en ellos dieron los héroes de la Reconquista, de Orán, de Túnez, de los Gelves y de la Goleta. Y es que, al sentimiento que despierta el recuerdo de la Patria ultrajada, se une el no menos poderoso que produce la idea de la cruz triunfante. Y la abnegación, la fortaleza del espíritu, el desprecio de la muerte son virtudes cristianas antes que virtudes militares.

FRANCISCO BARADO.

CHARADA

SOLUCIÓN DE LA ANTERIOR: *Machaca*, OTRA.

Desde que Blas «prima-dos» «primera» «dos-tres-primera» «tercia-cuartas», está tan todo» que hasta tanto que se muera».